

## Вступительное слово научного руководителя семинара

*А.И. Неклесса*

Уважаемые коллеги, начинаем третье заседание семинара «ΣΥΝΕΡΓΙΑ. Россия в историческом времени и мировом пространстве». Сегодня мы собрались обсудить тему «Болезни России: актуальный диагноз и комплексный прогноз». Заседание вряд ли будет простым. Но мне хотелось бы, чтобы наши обсуждения носили подлинный характер, чтобы мы умели «ловить реальность», а не занимались публицистической риторикой, возможно, уместной в средствах массовой информации, но уж никак не на научном семинаре. Я хочу сказать, что обсуждение сегодняшней темы может иметь достаточно нелицеприятный характер.

Основной доклад сделает Георгий Геннадиевич Малинецкий, доктор физико-математических наук, профессор, заместитель директора по научной работе Института прикладной математики им. М.В. Келдыша РАН. Докладчик — человек, который давно занимается темой сценариев развития России, любит эту тему, любит Россию и удачно совмещает то, что обычно весьма сложно совместить — естественнонаучное образование с интересом к социальным проблемам.

Это большая сложность, ибо данные области разделяет различная исследовательская методология, да и сложившийся стиль аналитического мышления. Но есть люди, которым это удается, и удается плодотворно.

Оппонентом-рецензентом сегодня выступит Борис Вадимович Межуев — кандидат философских наук, преподаватель философии в МГУ, заместитель главного редактора журнала «Русский журнал».

Несколько слов о болезнях России. О самих болезнях подробно расскажет докладчик, мы все читали основной текст доклада — соответствующих фактов там приводится немало.

Мне же хотелось бы сказать буквально несколько слов об основаниях.

У России-РФ сегодня немало сложностей. Мы должны учитывать, что Российская Федерация — новое государство; но нередко этот факт как-то забывается, и на страну переносятся политические и социальные реалии, связанные с Советским Союзом или даже Российской империей. Простой факт, правда, порою приводит в чувство: на сегодняшний день на постсоветском пространстве существует 19 суверенных (в той или иной степени) государств. Так что у России-РФ, как уже неоднократно здесь на заседаниях говорилось, и геополитический контур другой, и геоэкономические возможности иные, да и геокультурная обстановка в значительной степени отличается от прежней.

Наша постоянная проблема — мы много работали над ней — это попытка установить идентичность современной России. С одной стороны, тысячелетнее государство, его традиции, а с другой — новое государство, с иным политическим строем, возникшее и существующее в переломную эпоху. Переломную эпоху для всей человеческой цивилизации.

Это серьезная проблема. И отсутствие позитивного ее решения ведет к стагнации, болезни общества. Отсюда — множество смысловых и мировоззренческих проблем. Ведь что такое идентичность или обретение больших смыслов? Отсюда вытекает и концептуалистика, и стратегическое планирование национальной судьбы. Мы же вынуждены сталкиваться с ситуациями, когда концепции оказываются неработающими, а серьезные заявления и крупномасштабные действия противоречат друг другу. Тут явно наличествует проблема, которую нужно рассматривать и решать.

Наверное, можно было бы обратить внимание на сложности политического и экономического порядка, однако я бы сделал упор на проблеме моральной и интеллектуальной деградации страны. Но не буду забегать вперед, у нас есть докладчик. Пожалуйста, Георгий Геннадиевич.